

## **MECANISMELE DE PROMOVARE ȘI DE POPULARIZARE A ȘTIINȚEI ECONOMICE**

*Silvia GHINCULOV*  
*Biblioteca Științifică a ASEM*

Biblioteca universitară prin activitatea ei de informare contribuie, în mod esențial, prin transmiterea cunoștințelor, la dezvoltarea învățământului. Dreptul la informație reprezintă unul din drepturile fundamentale ale omului și este recunoscut în întreaga lume ca element-cheie, atât al unei dezvoltări durabile, cât și al progresului economic și social. Cei care privesc instituția bibliotecară ca pe un depozit imens de cărți, greșesc. Nu trebuie omis faptul că informația obținută într-o bibliotecă este mai complexă decât cea obținută prin mijloacele comode de informare, ca Internetul. Cartea didactică și publicația științifică, alături de componenta digitală, au fost și rămân mijloace de informare și formare, valoarea lor fiind dată de relația ei cu utilizatori.

Anual, în cadrul ședinței Senatului Academiei de Studii Economice din Moldova (ASEM), este aprobat Planul de acțiuni al Bibliotecii Științifice, întocmit pe baza „Strategiei de dezvoltare a Bibliotecii Științifice ASEM (2011-2015)”. Direcțiile de activitate ale Bibliotecii ASEM vizează multiple obiective de asigurare a suportului infodocumentar pentru învățământul universitar și cercetarea științifică avansată. Biblioteca Științifică ASEM este

prezentă la diverse manifestări și aduce contribuții la promovarea imaginii instituției, sprijinind realizarea obiectivelor privind asigurarea pregătirii superioare a economiștilor din Republica Moldova [1].

Reperetele profesionale, temele generice în ultimii doi ani au vizat următoarele: „Anul integrării informaționale a bibliotecilor”, „Săptămâna Accesului Deschis la informație științifică”, „Anul European al Cetățenilor”, „Anul studentului activ”.

Dezvoltarea colecțiilor și a resurselor informaționale se axează pe reprezentativitate și pe răspunderea nevoilor de învățământ și de cercetare în domeniul economic, prin achiziții, donații, schimb și alte surse. Colecția Bibliotecii Științifice ASEM la moment constituie 281899 de unități de depozitare (50360 de titluri). Biblioteca Științifică ASEM deține în structura sa 5 săli de lectură, un centru de împrumut și un Centru Multimedia. Sălile de lectură au o capacitate totală de 385 de locuri. De serviciile bibliotecii anual beneficiază peste 14000 de utilizatori [2].

Biblioteca întreține relații permanente cu facultățile și catedrele pentru alcătuirea bazei de date a publicațiilor corpului profesoral-didactic al ASEM. În acest context, sunt realizate lecții la cursul „Cultura Informației” pentru licență, masterat și doctorat.

Biblioteca participă la redactarea Anexei de publicații la Raportul de activitate științifică a ASEM în conformitate cu cerințele CNAA, AȘM și standardele internaționale de completare a datelor bibliografice. Ținând cont că referințele bibliografice în continuare trebuie obligatoriu elaborate în conformitate cu standardul internațional ISO 690:2010, în baza unei decizii a Senatului ASEM, se realizează un șir de acțiuni de instruire a cadrelor didactice cu privire la prezentarea corectă a publicațiilor în rapoartele științifice. Sunt realizate și consultații individuale autorilor [3].

Biblioteca a organizat Campania „Antiplagiat” care s-a desfășurat în 36 de grupe academice. Studenții au aflat ce este plagiatul și care sunt căile de utilizare etică a informației, ce presupune dreptul de autor, tipuri de plagiat, softuri cu care se identifică sursele de unde s-a plagiat, cum faci ca să eviți plagiatul neintenționat, folosirea sistemelor de citare și referințe bibliografice.

Informarea utilizatorilor bibliotecii despre resursele informaționale are loc prin intermediul mai multor forme: difuzare culturală, expoziții tematice, de informare și online, liste electronice, Zile de Informare, prezentări de resurse la catedre și în grupuri academice. Agenda culturală este variată și include un șir de manifestări de informare și activități publice. Astfel, sălile de lectură găzduiesc diverse întruniri: conferințe, prezentări publice, realizate în parteneriat cu Departamentul de Știință și Senatul Studentesc.

În scopul promovării și prezentării capitalului intelectual – documentar al comunității ASEM, anual este organizat, în perioada aprilie – mai, Salonul

„Studium” al publicațiilor cadrelor didactice ale ASEM. În cadrul salonului sunt expuse și prezentate publicații ale autorilor de la ASEM. Tematica activităților publice și a expozițiilor de carte, expuse pentru publicul larg, sunt postate pe pagina web a bibliotecii.

Pe parcursul anului sunt organizate diverse activități de prezentare a resurselor electronice. Printre cele mai importante menționăm: EBSCO Publishing, Cambridge Journals Online, Springer, Taylor & Francis, DOAJ – Directory of Open Access Journals, Biblioteca electronică a Băncii Mondiale, Biblioteca electronică a Uniunii Europene, Portalul analitic rusesc Polpred; revistele Ecoforum, Revista de Turism și altele care au fost în regim de testare pe perioade scurte.

Centrul Multimedia oferă permanent consultații la cerere pentru toate categoriile de utilizatori: profesori, studenți etc., și ghidează absolvenții pentru înregistrarea în Repozitoriul tezelor de licență și de master (consultanță în crearea conturilor de acces și tipărirea rapoartelor de coincidență). Publicul utilizator are acces la catalogul online de la toate posturile de lucru, 5 posturi ale bazelor de date „Legislația Republicii Moldova” și „Practica judiciară”, 82 de posturi de lucru pentru bazele de date online.

Activitatea redacțională și editorială a Bibliotecii Științifice ASEM este axată pe actualizarea permanentă a informațiilor de pe site-ul bibliotecii; prelucrarea publicațiilor editurii ASEM pentru integrarea lor în colecția digitală ASEM; editarea materialelor necesare pentru organizarea activităților culturale și științifice.

Biblioteca Științifică a ASEM este integrată în 5 proiecte internaționale [1]: Centrul de Informare Publică al Băncii Mondiale; Centrul de Informare al Uniunii Europene; Consorțiul REM (Resurse Electronice pentru Moldova); Proiectul „Dezvoltarea noilor servicii informaționale pentru Învățământul Economic superior din Moldova” [4], finanțat de Programul Norvegian de Cooperare cu Eurasia în domeniul învățământului superior, și Proiectul TEMPUS „Servicii Informaționale Moderne pentru Îmbunătățirea Calității Studiilor” [5].

La momentul actual, Biblioteca Științifică ASEM are o structură organizatorică funcțională care răspunde misiunii și scopurilor sale. Angajații au pregătirea profesională adecvată rolului și funcției pe care o îndeplinesc în condiții de respectare a calității și termenelor stabilite de programele de activitate. Integrarea Bibliotecii Științifice ASEM în Sistemul Național de Biblioteci este realizată prin participarea la proiecte comune, strategii, elaborarea documentelor programate de către Consiliul Biblioteconomic Național, elaborarea și aplicarea standardelor și instrucțiunilor, comunicări la reuniuni profesionale.

Este evident că educația nu se realizează exclusiv în instituții formale, un rol deosebit de important îl are și biblioteca, în sensul că ea susține educația

cetățenilor, reprezentând o sursă extrem de valoroasă și accesibilă în contextul învățării informale, ea este o resursă pentru învățarea permanentă.

**Referințe:**

1. *Biblioteca Științifică a ASEM*. [www.lib.ase.md](http://www.lib.ase.md)
2. *Raport de activitate a Bibliotecii Științifice a ASEM în anul 2013*. Chișinău: ASEM, 2014. 67 p.
3. *Raport privind activitatea științifică și inovațională a Bibliotecii Științifice a ASEM în anul 2013*. Chișinău: ASEM, 2013. 16 p.
4. *Dezvoltarea noilor servicii informaționale pentru învățământul economic superior din Moldova*. [www.newinformationservices.wordpress.com](http://www.newinformationservices.wordpress.com)
5. Servicii Informaționale Moderne pentru Îmbunătățirea Calității Studiilor. <http://misisq.usmf.md/index.php/en-us/>